



科

教

周

刊



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2021年7月15日 星期四  
第22期(总第821期)5版

科教周刊 编辑部

主编 陈俊  
执行主编 田丕  
电话 3268517  
邮箱 akrbjz@163.com5  
当年孩子中考成绩不理想,但我们家长心里还是想让孩子上普通高中的。来职业学校参观了解后,才知道职业高中依然可以参加高考,孩子以后一样可以上大学,便决定让孩子上职业高中。

孩子学的是幼教专业,女孩子学这个专业挺好,以后能在幼儿园工作,我和女儿都挺满意。

孩子上职校后,经常听她谈学校里的生活。她们平时课程以实训课为主,加上文化课。平时上课可以学习唱歌、跳舞、画画,还有幼儿心理学。这样的课程分布在我看来挺合理的,以后工作中也能用得到。作为家长来看,唯一有点不够满意,就是学校环境还不够完善,宿舍条件尚且有点差强人意,孩子们都住得紧巴巴的。

前些年,职业教育在我们家长的思想中还没完全改观,很多人,包括我自己,对职业教育的印象就是,学习不好的、不听话的孩子们才会去上技校。技校在我的想法中就是混日子,混完三年再去打工。

现在孩子已经在职业高中上高二年级了,我对职业教育有了了解,也有了新的认识。学校管理比较严格,这一点挺好,有助于培养学生的自主意识。孩子们在课上能学到幼儿园的管理知识,动手能力增强了,人也自信了。以前女儿挺腼腆的,现在过年还能在亲戚朋友面前跳一段,表演一下。这是孩子的成长,而且她慢慢懂事了,性格也开朗了很多。

当时选择这个专业,也是孩子自己选择的,我和孩子妈都很支持她的选择。上了职业高中,专业是她自己选择且喜欢的,只有孩子愿意学,才可能学好,孩子不喜欢的,就是我们家长硬着头学,最终也是偷奸耍滑、不认真。

在我看来,适合孩子的才是最好的。而且孩子不是没出路,以后一样可以高考,对孩子能高考的事,我也保持疑问过,也专门去相关部门咨询过,职业高中的毕业生是可以参加高考的,和普通高中考的不一样,主要考专业课加语数外三门。我希望女儿能够专注于学业,考上自己心仪的学校。

目前社会中大多数人对职业高中的评价,个人觉得还是有些不妥。首先孩子不是去混日子,我觉得孩子上职业高中也没什么丢人的,有些家长认为孩子上职业高中抬不起头,这就是观念上还没有转变过来。职业教育可以帮助孩子真正掌握一项技能,以后能凭借这项技术就业,这就是职业教育的路子。孩子在学校里所学的,是以后就业能够用到的知识。

作为一名职学生家长,希望国家能够继续加大支持职业教育发展的力度,严格管理,让孩子真正能学以致用,让越来越多的人能够正视职业教育。

(幼教专业学生家长)

职业教育的目的是培养技术型人才和具有一定文化水平和专业知识技能的劳动者,与普通教育和成人教育相比较,职业教育侧重于实践技能和实际工作能力的培养。  
随着我国进入新的发展阶段,产业升级和经济结构调整不断加快,各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫,职业教育重要地位和作用越来越凸显。  
社会对职业教育和职业学校的评价是否改变?在读的职业学校学生对职业教育的感受如何?我们采访了部分学生、家长,听听他们的说法。

# 技不压身 人人出彩

## ——职业学校学生现状调查

### 道路本不同,人生各精彩

1

记者 田丕

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。但长久以来,在社会偏见中,职业院校只是考不上高中和大学的学生转而谋取一个“饭碗”的选择。但实际上,职业教育让人都有人生出彩的机会,扬帆起航的青春不只一条道路。

记者接触到几位职业学校的学生,在和他们的交谈中,能够感受到职业教育并非一条“窄路”,这条路能带来更多的希望。

这几名学生分别在数字媒体艺术设计专业、学前教育专业、计算机应用专业和高速铁路客运乘务专业就读。从这些专业可以看出,目前我市职业教育在专业布局上,以市场需求为导向为主要方向,这也对应着2019年《国家职业教育改革实施方案》中所指出的:服务建设现代化经济体系和实现更高质量更充分就业需要,对接科技发展趋势和市场需求,完善职业教育和培训体系,优化学校、专业布局,深化办学体制改革和育人机制改革,以促进就业和适应产业发展需求为导向,着力培养高素质劳动者和技术技能人才。

对于很多刚进入职业学校的学生来说,

“我将要干什么,岗位是什么,工作是什么?”这是他们来到职业学校后十分迷茫且真实的想法。

“来学校之前,也有人给我描述过我现在 的学前教育专业,在他们看来,这个专业不像 是一个老师,更像是一个保姆。”但是入校后, 这名学生的看法有了改变,不论是校园环 境还是师资教学,新的环境给这个学生带来的 直观感受就是“入校后,大家相处都很融洽, 相互帮助,学习的氛围也很好,跟之前所想的的确有所不同。”经过一段时间的学习, 这名学生对于自己的专业也有了新的认识, “我认为学前专业不仅仅是培养幼儿的教育 工作者,更为至关重要的是,它是幼儿必不可 少的启蒙老师。”

持有相同看法的学生不止一个,就读于 数字媒体艺术设计专业的学生说,进入职业 学校之后,专业技能知识学习的多,还有一些 课程需要靠自主能力去学习。“我对职业学校 一直都没有抵触,反而挺喜欢的,因为现在社 会需要技术人员的也挺多。”

职业教育更多体现的是技术型人才,所

以实际操作的课程在学习过程中占有一定比 例,对于这种教学形式,这几名学生也说出了 自己的看法。他们觉得,可以多开设一些这种 课程,因为实际操作和理论知识相结合,学到 的知识也更全面、更容易理解。同时学校也一 直提倡让学生能够成为高薪资、高技术的双 高人才,上课时边讲理论边实操,让学生能够 把两者紧密的结合起来。

学生对专业知识教学和专业技能的训练,由简单到复杂,由单一到组合,逐步向岗位看齐。

目前正值暑假,这几名学生也相继在社 会上得到实践操作的工作机会。在他们看来, 职业学校的学生有一个很大的特点,就是对 于职业的认同感,这种感觉相比较于普通学 校的学生来说,在人生的规划和时间上有大 幅度的提前,而在社会上的工作实践也让他 们对自己今后将会从事的工作有了进一步 认识。

数字媒体艺术设计专业学生说,自己暑 假工作找的是跟自己专业相关的,实际工作 和学校的学习还是不一样的。在学校是学习

的时间比较多,现在做的工作是以具体实践 为主。工作中会出现一些问题,这就会让自己 就这些问题再学习一些新的知识,然后再不 断的进步,取得更好的社会实践。

学前教育和计算机应用专业的学生也认 识到社会实践的方式对于自己起到了很大帮 助。他们说,与学校不一样的事,在学校中我 们是学习者,而在工作中我们是教学的老师。 今后工作的教育对象是幼儿,这份工作让我 们有了更多的耐心,同时也让我们得到了锻 炼。在社会实践中会经常遇到和学校里不同 的问题,我们都会请教专业老师,老师也都很 热心地帮助我们。和其他人沟通对我们也是一 个学习过程,在以后的工作中可以避免“踩雷”。

“高中三年不一定能考上好的大学,还不 如来报一个自己喜欢的职校,学习一下好的 专业技能,也能为今后的人生道路走出不一 样的精彩。”一位职校学生这样说道。

我们可以看到,在学生们追逐梦想的同 时,中国职业教育距离自己的梦想也越来越 近。

### 接受自己是最大勇敢,挑战自己是最大果敢

2

记者 郭飒

2020年,小向从城区一所职业学校毕业, 结束了自己5年的职校学习生活。如今,他刚 刚辞去自己的第一份工作,待业在家。

“那份工作是与我专业相关的,工作倒也 挺顺利,但是我目前还想学习一些新的东西, 拓宽一下就业渠道。”小向对未来有一个相对 清晰的目标,那就是让自己多一门技艺。

小向表示,在职业学院学习的5年时间,除了专业知识以外,自己还学会了思考问题的 方式,以及人与人之间相处的方式。“上职业 学校并不是我自己的选择,那个时候对自己的 生活没有什么规划。当时的成绩与高中有差距, 所以在家人的鼓动下,我进入了职校学习。”小向 说,5年前,自己还是懵懂憧憬,对于学习以及未 来都不明确,虽然现在也没有十分清晰,但至少 知道自己想要什么了,“对于高中,也有渴望过,也 想着有一天自己捧着名牌大学的毕业证书,但是人要 敢于接受自己的普通,不管在哪里,只要能发挥自己的作 用就好了。我现在虽然还没有什么大的成就,但是 我知道怎么去努力。我身边也有一些本科毕业的好友,毕 业以后无所适从的也不在少数,其实我们的目的都一样,不过就是为了找 一份心仪的工作,好好生活,只是走了不同的

路而已。”

敢于接受自己,是小向这几年最大的收获。 敢于挑战自己,是职校教师刘婷最大的感慨。

“很多父母都无法接受自己的孩子连普 通高中都上不了,更不要说大学了。”刘婷说, “大多数职校的孩子都是中考失利的孩子,上 职校是否意味着人生从此打上了失败的烙 印?这是很多家长和学生都困惑的问题。”刘 婷表示,在职业学校从教6年来,她也在认真 观察,她带过的毕业生,也有很多在自己命运 的舞台上扮演着重要的角色。“对于考上高校这 个目标来说,他们可能是被淘汰的。但对于人 生这个终极目标来说,他们并没有被淘汰。”刘 婷这样说。

刚刚从教的时候,刘婷也很烦燥,她没想 到这些学生学习这么不给力,一道题讲很多 遍都不能理解。由于自己担任着专业课的老 师兼班主任,她跟学生的联系也比较多,因此 也常常和同学谈心。刘婷分析了原因,她认 为,很多孩子有很强的管理能力,还有的孩子 很会察言观色,那就根据孩子们的特点去引 导,即使在学习上没有大的成就,但也就 成就了一个更好的自己。

虽然对于理论知识的理解力相对较差, 但是有些学生的动手实践能力却很强。他们 不喜欢课堂上枯燥的理论讲解,更愿意去户 外做实践活动。摸索出这些规律,刘婷也改 变了很多的教学方式。刘婷所教的科目为建 筑工程类,本身也需要很多的实践操作,当她 带着孩子们一起动手的时候,她发现,孩子们 突然变得聪明和灵活了。

刘婷曾经带着学生们参加过陕西省职业 技能大赛,当得知大赛消息的时候,很多学生 都表现出浓厚的兴趣,争着报名参赛。经过训 练、选拔,最终参加比赛的学生取得了全省二 等奖的成绩。“得奖以后,孩子们的学习更加 有动力了,他们不仅证明了自己,也给人生的 道路增加了很多新的经历。”刘婷这样说。

在职业校,需要对抗一些东西,去帮助学生 建立自信。所以,对于那些对学习彻底失去信 心的孩子,刘婷认为,要想办法找到他们的优 点。比如,有的孩子有很强的管理能力,还有的 孩子很会察言观色,那就根据孩子们的特 点去引导,即使在学习上没有大的成就,但也 就成就了一个更好的自己。

“我带过的学生成绩普遍较好,很多毕业 以后甚至比本科毕业的学生拥有更好的工作 条件。”刘婷说。

说,有的学生毕业以后进入建筑公司,拿着优 润的薪资;有的自己创业,虽然刚开始艰苦一 点,但是他们找到了人生方向;还有的学生虽 然就业没那么顺利,但是依然把生活过得丰 富多彩。这也让她坚定了一个信念,每个孩子 都有属于自己的舞台,只要你愿意挑战自己。

教育部部长陈宝生曾表示,既需要培养 爱因斯坦、爱迪生,也需要培养鲁班。社会是 多样性的,人也是多样性的。孩子的家庭环境 是各种各样的,他们的期望也是各种各样的。如 果用一个统一的标准去规范,是不现实的。

教育的目标是什么?是将所有孩子都送 上高校,培养成大师、专家吗?不!教育的目 标,应该是培养能够自力更生的劳动者,是能 够幸福地生活着的人,是对这个社会、对家 庭、对自己有益的人。

上职校还是上高中?没有标准答案。上职 校就意味着失败?答案却是否定的。就像本来 要走的那条路,一不小心拐错了弯,这种情况 下,不是去惋惜、去遗憾,而是怎么继续集中 注意力寻找出路,虽然走错了,但可能就是多 了几个红绿灯,比原来晚到几分钟的事。说不 定,在这途中,还能看见别样的风景呢!

(文中人名均为化名)

### 多元化的选择,多色彩的人生

3

记者 李莹

跟很多国人一样,杨自学喜欢看新闻,尤 其是关乎国家发展的大政方针政策类新闻。 无论是从电视,还是从手机软件上,只要闲下 来,他就会抽时间刷一刷。

儿子小卓受他影响,爱看新闻,也热爱学 习。可自从初二突发神经系统疾病,右手不方 便活动写字后,便一直有医学情绪。

但这学还是得继续上。

“我从新闻中了解到,这些年国家在大力发 展职业教育,这是一个大趋势,便想着,去职 中学一门技术傍身也不错,还能给孩子减少点理 论知识学习的压力。”杨自学说,自己家都是地 道的农民,虽然周围有亲朋好友对职业教

育持消极态度,但这并不会影响他们一家人的 决心。在他看来,有一技之长还能帮助孩子立足 于社会。儿子小卓也挺乐意去学习一项技能,因 此选择了自己喜欢的幼教专业。

“我知道,职业教育主要是为社会培养技 术型人才,更注重培养学生的实践能力,可以 让孩子在课堂上获得以后立身社会的技术和 能力。”杨自学说,在他看来,普通高中和职业 高中并没有高低之分,一个专注于理论知识 学习,一个专注于培养实践能力,二者所侧重 的方向不同而已。

上高中之后,杨自学发现儿子慢慢从低 落中走了出来,逐渐变回了曾经那个意气风

发又自信的少年。幼教专业需要练习很多项 技能,为了帮助孩子更好地进行专业学习,杨 自学还给孩子买了一个电钢琴。“儿子很高 兴,在家时经常练习弹琴。我虽然听不出专业 与否,但觉得好听就行。孩子也对我说过,老 师夸他一只手弹得比别人两只手都好听。”

杨自学还说,在学校里,老师和学生都 很照顾儿子,大家的鼓励让他找回了学习的自 信,并且他打算继续深造,朝更好的自己努力 奋斗。今年夏季,小卓参加了高考。

前不久,孩子高考成绩出来了,超过单招 本科线好几十分,这样的好消息让一家人高 兴了好几天,都在为填报哪所大学忙前忙后。

但问题也随之而来。“职教考生能报的大 学和专业选择性太小了,孩子想留在省内, 但选来选去,能报的学校和专业数量都非常少。”杨自学认为,随着社会不断发展,对高质 量技术性人才的需求会逐渐增多,势必会有 越来越多的人选择职业教育。虽然目前职教 升学通道已经被打通,但职教学生能够选择 的高校还不够多。

因此,他希望能够进一步扩大高职院校 招生规模,为职业院校学生提供多样化选择, 让更多中职毕业生通过职教高考得到更高层 次的培养。他说,这是一名职教家长在辅助孩 子填报志愿时最深的体会。

### 社会要栋梁,也要螺丝帽

4

记者 李莹

又到一年中考季。中考变得让人如此关 注,还是从高中录取和职业技术学校录取人 数6比4开始,意味着高中录取率只有60%, 而2020年陕西省高考录取率为84%,换言 之,学生考高中比考大学竞争更激烈。

我作为一名初三考生的家长,也在为孩子 考上心仪的高中而兴奋,但冷静下来想一想,考 取高中有必要这么高兴吗?职业中学难道就 是一些孩子最无奈的选择吗?

人之所以学习,就是掌握生存的技能,在 象牙塔里是学习专业知识,职业技术院校何尝 不是学习技能,那为什么有这么大的区别, 原因在于社会的风向和家长的认知。

作为家长都希望孩子成为栋梁之才,但 这样的孩子又有多少,大多数家长最为朴素

的希望就是让孩子以后拥有一份相对稳定、 稍微轻松、些许体面的工作。作为安康这样一个 欠发达的内陆城市,私营企业和第三服务 产业还处在发展阶段,同国家体制内单位相 比较对从业人员的吸引力还不够强,再加上 网络上一些私企员工父母生病请假照顾即被 辞退等新闻直击眼球,更加使得人们对私企工 作的稳定性产生诟病,同时私企工作量和薪 资报酬、岗位直接挂钩,上班时间不确定性 等等现实情况,而国家体制内单位规律的上 班时间、固定的假期、旱涝保收的工资结构, 使得国家体制内单位成了许多家长的不二选 择,早早地为孩子制定好人生职业规划。

然而,当今国家公务员和事业单位招考 要求学历都是全日制大专或本科学历,这一

门槛成了职业技术院校学生迈不过去的一 道坎,而高中学习经历又是这一文凭的敲门 破,致使家长对能否录取高中格外看重。

再有一点就是职业技术院校办学质量问题, 原来的职业技术院校管理不严格,给大多 数家长的印象就是,孩子去了也是混日子,学 不了啥东西,致使家长不愿把孩子送到职业 技术院校。

以上的观念都是存在的,但更要认清现 实。不以考上高中而自豪,考上高中就是为了 进入大学,进入大学后的终极目标是为了就 业,但现实中大学生的就业率不容乐观,一些 冷门专业的就业率更是不佳,参加体制内考 试可以用千军万马过独木桥来形容其惨烈 程度,最终一部分大学毕业生还是要走入私

营企业和第三服务产业或自主创业。

同样,不以进入职业技术院校而已悲。现 在国家加大了职业技术院校投入,重视职业 技术人才培养,职业教育升学通道也被打通 了,各行各业都需要实用型职业技术人才, 职业院校的就业率也有所提高。只要职业技术 学院加强自身管理,苦修内功,教育出技术过硬、 作风优良、有一技之长的职业技术学生,这些学 生将不愁就业,甚至谋生之路更为顺畅。

不管走哪条路,只要孩子们能够拥有健 康的人格品质,在日后的学习、工作道路上脚 踏实地,积极进取,奋勇前进,在自己的岗位 上做出应有的成绩,那就是一种成功。

(阮周,单位职工)